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АНАЛІЗ ТОВАРНИХ ЗАПАСІВ ПІДПРИЄМСТВ ФАРМАЦЕВТИЧНОГО 

БІЗНЕСУ 

В статті обґрунтовано актуальність аналізу товарних запасів. Вказано на 

вагомість використання методичних прийомів аналізу з урахуванням специфіки 

об’єкта аналізу. Надано основні методи здійснення аналізу товарних запасів з 

метою встановлення ефективності та обґрунтованості системи управління 

товарними запасами.  

Ключові слова: аналіз, товарні операції, товарні запаси, фармацевтична 

галузь. 

Постановка проблеми. Основними операціями, що притаманні 

підприємствам торгівлі є операції повʼязані із товарними запасами. Товарні 
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Якісно проведений аналіз товарних запасів дозволить визначити 

співвідношення між доходами та витратами на придбання запасів, виявити 

зміни в тенденціях по товарних запасах, встановити запаси високого та 

низького попиту, що дозволить у майбутньому приймати обґрунтовані рішення 

для здійснення ефективної діяльності підприємств. 

Розвиток фармацевтичної галузі неможливий без такої її складової 

частини, як торгівля, яка є активним учасником фармацевтичного ринку та 

сполучною ланкою між виробниками і споживачами лікарських засобів. У 

сучасних умовах господарювання фармацевтична галузь характеризується все 

більшим ускладненням структури, зумовленим розширенням масштабів 

діяльності, ростом обсягу фармацевтичної продукції, збільшенням числа 

структурних елементів. Одним із найважливіших напрямів підвищення 

ефективності діяльності фармації стає вдосконалення управління товарними 

запасами, яке неможливе без попереднього ефективного їх аналізу. 

Вивченням проблемних питань, пов’язаних із здійсненням аналізу 

товарних запасів підприємств займалось багато вітчизняних науковців, зокрема 

Лобачева І.Ф. [4], Жук О.С., Малиш Д.О. Методи аналізу різних економічних 

ризиків стосовно широкого спектру операцій розглядає Ткачук Г.О.                 

Кошельок Г.В., Малишко В.С. присвятили публікації питанням методики 

факторного аналізу, та представили результати його апробації по відношенню 

до показника рентабельності власного капіталу підприємства [2, с.361].  

Вивчаючи внесок вище зазначених науковців у розвиток даної проблеми, 

ми вирішили продовжити досліджувати проведення аналізу товарних запасів і 

приділили увагу саме фармацевтичній галузі. 

Мета статті. Визначення особливостей здійснення аналізу товарних 

запасів, а також вивчення основних методів аналізу товарних запасів, що 

здійснюються на підприємствах торгівлі за допомогою аналітичних показників. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз товарних запаісв підприємств 

торгівлі має вагоме значення в системі управління даними ресурсами 

відповідних підприємств. Аналіз, як функція управління ґрунтується на даних 
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системи бухгалтерського обліку та зокрема кінцевого елемента функціонування 

даної системи – фінансовій звітності підприємства [1, с.18]. Одночасно, аналіз є 

складовою, в рамках якої формується інформаційне забезпечення системи 

управління товарними запасами підприємств торгівлі. 

Метою аналізу товарних запасів підприємств торгівлі є встановлення 

ефективності та обґрунтованості системи управління товарними запасами. 

В процесі аналізу товарних запасів підприємств торгівлі виконується ряд 

завдань, на реалізацію яких спрямовуються спеціальні методи аналізу. В складі 

даних завдань доцільно виділити наступні [4, с.71]: 

1. Аналіз динаміки товарних запасів підприємства: основного активу, що 

використовується в рамках товарних операцій підприємств торгівлі. Основним 

показником цього завдання є абсолютне відхилення, яке можна визначати в 

порівнянні із попереднім роком або у порівнянні із першим роком 

досліджуваного проміжку періодів. 

Додатне значення даних показників свідчитиме про зростання товарних 

запасів у наступному періоді порівняно із базовим, або попереднім. Від’ємне 

значення свідчитиме про скорочення товарних запасів підприємства у 

наступному періоді. Формування лише додатного приросту протягом всіх 

досліджуваних років свідчитиме про створення висхідної динаміки товарних 

запасів товариства, а формування лише від’ємного приросту – про створення 

спадної динаміки товарних запасів товариства. 

В рамках аналізу динаміки товарних запасів можуть використовуватися 

також відносні вимірники, яким є відносне відхилення, що характеризує рівень 

приросту товарних запасів в порівнянні із попереднім роком або у порівнянні із 

першим роком досліджуваного проміжку періодів. 

Додатне значення відносного приросту свідчить про формування 

позитивної динаміки у зміні товарних запасів підприємства, а від’ємне є 

характеристикою негативної динаміки.  

Для підприємства, що планує розширювати обсяги своєї діяльності 

доцільно прагнути до підвищення рівня показників відносного приросту 

товарних запасів на підприємстві з урахуванням не лише кількісного, але й 

якісного збільшення. 
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2. Порівняльний аналіз динаміки товарних запасів із динамікою 

показників, що характеризують результати торгівельної діяльності та витратну 

складову, в складі якої товарні запаси на підприємствах торгівлі є 

найвагомішим елементом. 

Для проведення такого аналізу доцільно використати відносний приріст 

собівартості реалізованих запасів, що дозволить визначити на скільки 

пропорційно змінюється собівартість зміні величини товарних запасів та 

відносний приріст чистого доходу від реалізації товарів, що дозволить 

встановити наскільки формується рівень віддачі від реалізованих товарних 

ресурсів за рахунок інтенсивного та екстенсивного факторів. 

Таким чином, перевищення темпів росту товарних запасів над 

собівартістю може свідчити про нагромадження товарних запасів, а протилежна 

ситуація може виступати підтвердженням реалізації залишкових товарних 

запасів із попереднього періоду, або нарощуванням накладних витрат 

підприємства. 

Перевищення темпів росту товарних запасів над чистим доходом від 

реалізації може свідчити про суттєве нагромадження товарних запасів, 

неефективну цінову політику, а протилежна ситуація може виступати 

підтвердженням реалізації залишкових товарних запасів із попереднього 

періоду, а у випадку, якщо темп зростання собівартості також скорочується, то 

це може бути підтвердженням використання підприємством високих ставок 

націнок. 

3. Аналіз рівномірності нагромадження товарних запасів підприємства, 

виявлення фактів формування неоптимальних резервів. 

Для проведення такого аналізу доцільно проводити порівняння показників 

абсолютного приросту товарних запасів із плановими показниками. У випадку, 

якщо підприємство не використовує інструмент планування товарних запасів, 

то доцільно визначити середній показник фактичного ряду, який слід прийняти 

за оптимальний план приросту кожного року. 
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Для аналізу рівномірності розподілу приросту товарних запасів доцільно 

використовувати показник варіації, що визначається на основі методики 

розрахунку середнього квадратичного відхилення. Чим меншим є такий 

показник, тим більш рівномірно зростатимуть запаси на підприємстві. Суттєве 

значення показника відхилення буде свідчити про суттєву нерівномірність у 

прирості товарних запасів на підприємстві. 

4. Проведення вертикального аналізу активів торгівельного підприємства 

із визначенням частки товарних запасів у їх складі. Такий метод здійснюється із 

використання вертикального, або структурного аналізу. Його суть полягає у 

визначенні питомої ваги товарних запасів у загальній досліджуваній 

сукупності, якою може виступати величина оборотних активів підприємства 

або загальна величина усіх активів.  

Зростання частки товарних запасів у оборотних активах та в активах 

підприємства свідчитиме про переформатування структури активів в сторону 

зростання оборотного капіталу, що використовується в рамках операційної 

діяльності підприємства. 

Зменшення частики товарних запасів у активах та оборотних активах 

підприємства при зростанні їх абсолютної величини свідчитиме про 

розширення торгівельних площ підприємства, а при скороченні їх абсолютної 

величини – про переформатування діяльності підприємства, або скорочення її 

обсягів. 

5. Визначення показників рентабельності товарних запасів, а також 

показників рентабельності реалізації підприємством торгівлі його товарних 

запасів з метою встановлення ефективності товарних операцій, що проводяться 

підприємством. 

Для підприємств, що займаються торгівлею, в тому числі і фармацевтичні 

підприємства, позитивним є зростання показників рентабельності товарних 

запасів, що свідчить про підвищення рівня віддачі товарних запасів у величині 

чистого прибутку підприємства. Зростання показників рентабельності реалізації 

свідчить про зменшення витратної складової у діяльності підприємства за 

рахунок чого із одиниці чистого доходу формується вищий показник 

фінансового результату [3, с.89]. 
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Отже, використання розглянутих нами основних методів та показників 

аналізу товарних запасів дозволить охопити всі завдання в рамках аналізу та 

визначити ефективність проведення товарних операцій на будь-яких 

підприємствах торгівлі. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином,  

ефективність функціонування будь-яких підприємств, що займаються 

торгівлею, значно залежить від правильності здійснення обліку та проведення 

аналізу товарних запасів та управління ними. Адже від успішності цього 

процесу залежить рівень ліквідності та конкурентоспроможності підприємства.  

Представлені нами основні методи аналізу товарних запасів допоможуть 

не тільки фармацевтичним, а й усім торговельним підприємствам 

проаналізувати та врегулювати свою діяльність, підвищити рентабельність та 

швидкість обертання вкладеного капіталу. 
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